ИСТОРИЧЕСКИЙ ЦЕНТР МИНСКА

Асташко В.И., Анисенко Т.А., Лойко А.И.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники г. Минск, Республика Беларусь

Борисов Е.А. – преподаватель

Троицкое предместье, Верхний город, Минское замчище и Раковское предместье образуют исторический центр Минска, где сохранились интересные памятники архитектуры, православные и католические храмы.

Поселение Троицкая гора возникло в XII-XIII веках на возвышенности у реки Свислочь. По разным версиям, название происходит от древнейшего Троицкого костела, основанного великим князем Ягайло, или оборонительного редута Святой Троицы, или церкви Святой Троицы.

В древние времена предместье было торговым центром, где пересекались дороги из Вильно, Полоцка, Смоленска, Могилева, а с конца XVI века здесь располагалась крупнейшая торговая площадка города – Троицкий рынок.

В XV-XVII веках Троицкую гору, Нижний рынок и Раковское предместье окружали крепостные сооружения. Предместье было застроено деревянными домиками, в которых жили ремесленники, торговцы, крестьяне и военные.

Древняя планировка предместья исчезла в 1809 году во время большого пожара и восстановлена уже в камне по проекту, утвержденному императором Александром I.

В 30-60-е годы XX века были разрушены отдельные строения предместья и целые улицы.

В 1980-х годах в Троицком предместье и Верхнем городе были проведены реставрационные работы по воссозданию архитектурного облика Минска XIX века.

Древняя планировка предместья исчезла в 1809 году во время большого пожара и восстановлена уже в камне по проекту, утвержденному императором Александром I.

В 30-60-е годы XX века были разрушены отдельные строения предместья и целые улицы.

В 1980-х годах в Троицком предместье и Верхнем городе были проведены реставрационные работы по воссозданию архитектурного облика Минска XIX века.

В 2004 году в соответствии с указом Президента Беларуси утверждены границы исторического центра и концепция его реконструкции.

Троицкое предместье было включено в комплекс Старого города, под особую охрану взята западная часть предместья. После реставрации она превратилась в естественный музей под открытым небом, где можно увидеть здания каменной застройки XIX века.

Кроме того, сейчас продолжается воссоздание исторического облика Троицкого предместья и восстановление утраченных построек Верхнего города, а также одного из главных объектов исторического центра – Минского замчища.

Сердце Верхнего города — площадь Свободы, которая возникла в начале XVI века как новый административный, торговый и культурный центр города. До 1860-х годов площадь называлась «Верхний рынок», затем до 1917 года — Соборной площадью.

Первая ратуша была построена на этой площади в 1600 году. В конце XVIII века она была перестроена в стиле классицизма. До 1795 года, когда было отменено Магдебургское право, в ратуше проходили заседания магистрата. Потом здание было приспособлено под театр, где показывали спектакли на белорусском, русском и польском языках, по праздникам на открытой галерее второго этажа играл оркестр. Здание ратуши снесли в 1857 году по указу царя Николая I.

Современное здание ратуши восстановлено на своем историческом месте по чертежам 1835 года в 2003 году. Башню украшают часы и герб Минска — Дева Мария с ангелами, а венчает шпиль с флюгером, на котором вырезаны даты строительства и восстановления ратуши. Здание используется сейчас как выставочный зал и для проведения торжественных мероприятий.

Напротив ратуши у гостиного двора установлен памятник в честь получения Минском в 1499 году Магдебургского права: глава магистрата с королевской грамотой и ключом стоит над планом старого города.

Есть на площади еще одна скульптурная композиция, связанная с Магдебургским правом Минска — это «Городские весы». Вместе с Магдебургским правом городу присваивались своя мера веса и длины.

В XVIII веке площадь Верхнего города окружали монастыри с небольшими костёлами. В 1860 году прежний костёл стал православным храмом. Это кафедральный собор Сошествия Святого Духа.

Правее Святодуховского собора — костёл Святого Иосифа и мужской монастырь бернардинцев, построенный в первой половине XVII века. Сейчас там архивы, а в бывших монастырских корпусах еще и отель «Монастырский».

Еще одна церковь — Святого Духа. Этот греко-католический храм был построен в XVII веке в составе комплекса мужского и женского монастырей базилиан. В конце XVIII был передан православной церкви и стал называться Петропавловским собором. Его закрыли в 1930, а в 1936 взорвали, а на его месте устроили зверинец.

После взрыва сохранились фундаменты, на них и воссоздали эту церковь в 2011 году. Теперь здесь концертный зал «Верхний город».

У площади Свободы начинается улица Ленина. До революции она называлась Губернаторской, а изначально Францисканской. Здесь с середины XVII века располагался комплекс зданий коллегиума иезуитов, который считался самым замечательным достижением архитектуры в Минске XVIII века. Жемчужиной этого ансамбля был иезуитский костёл, построенный в 1700–1710 годы в стиле виленского барокко. После упразднения ордена иезуитов это был с 1820 года Мариинский кафедральный собор.

Теперь это главный католический храм Минска — кафедральный собор Святого имени Пресвятой Девы Марии.

До настоящего времени на улице Зыбицкой частично сохранилась нечетная сторона застройки домами XVIII–XIX веков.

В конце улицы напротив зданий Духовной академии установлен памятный знак в честь явления иконы Божией Матери в 1500 году на реке Свислочь.

История Раковского предместья в Минске

Район Раковского предместья начал формироваться ещё в XI веке. Именно на его территории находились самые старые улицы этого города – Немига, Завальная, Замковая и Подзамковая. Район представлял из себя один из посадов, вынесенных за пределы Минского детинца.

Основу предместья составляла улица Раковская, получившая своё название из-за того, что вела по направлению к Ракову — деревне под Минском, известной своими целебным источником и костелом. Свой конечный архитектурный облик она приобрела к XVII веку. Тогда район населяли местные евреи — торговцы и ремесленники.

К XX столетию район был переквалифицирован в фабрично-заводской. Здесь располагались известные обувные фабрики «Труд» и «Скороход». Здесь же располагались известные за рубежом фабрики Эпштейна и Шифмановича. В здании бывшей фабрики Шифмановича с 1918 г. разместился хлебозавод № 1, который и сегодня является визитной карточкой района.

20 июля 1941 г. на территории Раковского предместья было организовано самое крупное гетто в Беларуси – Минское. Его узниками стало сто тысяч евреев – более половины всего населения города того времени.

До наших дней сохранились некоторые архитектурные здания этого района.

На территории Раковского предместья располагается Петро-Павловская церковь, или, как её называли в народе — жёлтая (по цвету стен). Этот храм был построен в 1611-1613 годах и на сегодняшний день является одним из старейших в столице. Церковь также имеет свою необычную историю создания — она появилась в Минске в непростое время: католическая конфессия была против строительства православной церкви, а униаты и вовсе устраивали набеги на монастырь, который был построен вместе с церковью. Во время войны с Наполеоном в его стенах размещался лазарет, зато в конце XIX столетия он был полностью перестроен. И, несмотря на атеистическое советское время, стоит здесь и поныне.

Также на территории находится здание бывшей синагоги. Сейчас дом №17 по Раковской улице является историко-культурной ценностью, его планируют отреставрировать.

На территории хлебозавода проводится масштабная реконструкция. Многие здания будут перестроены, однако фасады останутся без изменений, поскольку они являются историко-культурной ценностью.

Одна из старейших улиц предместья — Витебская — в XIX в. называлась Немиго-Раковской. Большая часть улицы была уничтожена в 1960-е годы вместе с улицей Немига и в связи среди которых самое интересное - завод 19 века.

В 1937-1993 годы улица Раковская была пере названа именем советского писателя Николая Островского, затем ей было возвращено историческое название.

Список использованных источников:

- 1.https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%BE%D0%B8%D1%86%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BC%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%8C%D0%B5
 - 2. https://vetliva.ru/belarus/what-to-see/rakovskoe-predmeste-v-minske/
- 3.https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%B F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BC%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%8C%D0%B5